Luglio Agosto Settembre Totale
Vendite di maggio:

€430.000 % 10%..covviennnns, € 43.000 € 43.000
Vendite di giugno:

€540.000 = 70%, 10% ......... 378.000 € 54.000 432.000
Vendite di luglio:

€600.000 = 20%. 70%.

T10% e, 120.000 420.000 $ 60.000 600.000

Vendite di agosto:

€900.000 = 20%. 70% ......... 180.000 630.000 810.000
Vendite di settembre:

€500.000 = 20%....cccoeeeenne, 100.000 100.000
Enfrate di cassa totali ............... €541.000 €654.000 €790.000 €1.985.000

Si noti che, anche se il picco delle vendite & in agosto, il picco delle entrate di cassa € in
settembre. Questo avviene perché il grosso dei clienti della societd paga nel mese
successivo a quello in cui & avvenuta la vendita. Il ritardo delle entrate di cassa che ne
deriva e anche piu pronunciato. in alcune societa. Di fatto. non e insolito che una societa
abbia i pit bassi livelli di disponibilita di cassa nei mesi in cui le vendite sono ai massimi
livelli.

2.
Crediti al 30 settembre:
Generati dalle vendite di agosto: €900.000x10% .._..._...........ccoiiimiinnne, € 90.000
Generati dalle vendite di settembre:
€500.000 7 (T0% 1 1T0%0) cveeeieieeeiee ettt 400.000

CTeAIL TOTALL ..o ettt e, €,490.000



Luglio

Vendite previste in unita............... 30.000
Pit magazzino di fine periodo

auspicato™ ...........ooooiieiiieen 4.500
Fabbisogno totale...........cccceeneen. 34.500
Meno magazzino di inizio

periodo. ..o 3.000
Produzione necessaria................. 31.500

*10% delle vendite del mese successivo

Agosto Settembre
45.000 60.000
6.000 5.000
51.000 65.000
4.500 6.000
46.500 59.000

Trimestre

135.000

5.000
140.000

00
.00

=

[¥8]

13

1
<




Trimestre—Esercizio 2 Esercizio 3

Primo Secondo Terzo Quarto Primo
Produzione necessaria di
calcolatori......cvevceieeie, 60.000 90.000  150.000  100.000 80.000
Numero di chip per
calcolatore ... < 3 < 3 < 3 < 3 < 3
Fabbisogno di produzione
totale—chip........c.cccooene. 180.000  270.000  450.000  300.000 240.000

Esercizio 2

Primo Secondo Terzo Quarto  Esercizio
Fabbisogno di
produzione—chip 180.000  270.000  450.000  300.000  1.200.000
Pitl magazzino di fine
periodo auspicato—chip 54.000 90.000 60.000 48.000 48.000

Fabbisogno totale—chip 234.000  360.000  510.000  348.000  1.248.000
Meno magazzino di

inizio periodo - chip 36.000 54.000 90.000 60.000 36.000
Acquisti necessari—chip 198.000 _306.000 420.000 288.000 _1.212.000
Costo degli acquistia g2

per chip €396.000 €612.000 €840.000 €576.000 €2.424.000




Supponendo che la forza lavoro della manodopera diretta sia adeguata ogni trimestre,

il budget della manodopera diretta sara:

70 52 32 40
Trimestre Trimestre Trimestre Trimestre Esercizio
Unita da produrre ............. 5.00C 4.40C 4.50( 4.90( 18.80C
Tempo di manodopera
diretta per unita (ore)........ = 0.4C < 0.4C < 0.4C = 0.4C < 0.4C
Ore totali di manodopera
diretta necessarie .............. 2.00C 1.76C 1.80C 1.96( 7.52C
Costo orario della
manodopera diretta........... x_€11,0( X €11,0( X _€11.0( x €11,0( x_€11,0(
Costo totale della
manodopera diretta........... €22.00C ¢19.36C €19 .80( €21.56( €82.72(
2.
Supponendo che la forza lavoro della manodopera diretta non sia adeguata ogni
trimestre e che vengano pagate retribuzioni straordinarie, il budget della manodopera
diretta sara:
T 50 30 40
Trimestre Trimestre Trimestre Trimestre Esercizio
Unita da produrre ............. 5.000 4.400 4.500 4.900 18.800
Tempo di manodopera
diretta per unita (ore)........ < 0.40 < 0.40 < 0.40 = 0.40 < 0.40
Ore totali di manodopera
diretta necessarie .............. 2.000 1.760 1.800 1.960 7.520
Ore ordinarie pagate.......... 1.800 1.800 1.800 1.800 7.200
Ore straordinarie pagate ... 200 - - 160 360
Retribuzioni per le ore
ordinarie
(a€11,00ora ... €19.800 €19.800 €19.800 €19.800 €79.200
Retribuzioni straordinarie
(a€11,00lorax 1,5 ... 3.300 - - 2.640 5.940
Costo totale della
manodopera diretta........... €23.100 €19.800 €19.800 $22.440 €85.140




Ore di manodopera

diretta previste ...........

Coefficiente di
allocazione del costi
generali variabili di

produzione .................

Costi variabili di

produzione .................

Costi fissi di

produzione.................

Costi generali di

produzione totali........
Meno ammortamento..

Uscite di cassa per
costi generali di

produzione .................

2.

Costi generali di produzione totali previsti per I'esercizio (a)

Krispin Corporation
Budget dei cisti di produzione

Ore di manodopera diretta totali previste per 1’esercizio (b) .

IO ‘20 30 40
Trimestre Trimestre Trimestre Trimestre Esercizio
5.000 4.800 5.200 5.400 20.400
X €1,7¢ X €1,7¢ x €1,7¢ x €1,7¢ X €1.7¢
€ 8.750 € 8.400 € 9.100 € 9450 € 35.700
35.000 35.000 35.000 35.000 140.000
43.750 43.400 44.100 44.450 175.700
15.000 15.000 15.000 15.000 60.000
€28.750 €28.400 €29.100 €29.450 €115.700
......... €175.700
.......... 20.400
Coefficiente di allocazione predeterminato per 1’esercizio (a) +
8.61

(D) oottt




Haerve Company
Budget dei costi di vendita e amministrativi

It e 30 40
Trimestre Trimestre Trimestre Trimestre Esercizio

Vendite previste in unita...... 12.000 14.000 11.000 10.000 47.000

Costi variabili unitari di

vendita e amministrativi...... X €2,75 x €2,75 x €2,75 x €2,75 x €275

Costi variabili...................... €33.000 £38.500 €30.250 €27.500 €129.250

Costi fissi di vendita e

amministrativi:

Pubblicita .......ccccooeeeieii. 12.000 12.000 12.000 12.000 48.000

Retribuzioni dei dirigenti .... 40.000 40.000 40.000 40.000  160.000

AssIiCUrazione...................... 6.000 6.000 12.000

Imposte patrimoniali ........... 6.000 6.000

Ammortamento ................... 16.000 16.000 16.000 16.000 64.000

Costi fissi di vendita e

amministrativi totali ............ 68.000 74.000 74.000 74.000 290.000

Cosfti di vendita e

amministrativi totali............ 101.000 112.500 104.250 101.500 419.250

Meno ammortamento .......... 16.000 16.000 16.000 16.000 64.000

Uscite di cassa per costi di

vendita e amministrativi...... € 85000 €096500 €88.250 €85.500 €355.250




Vendite in contanti di settembre.......oooveeeeeeeeeeeeeeeeeee,

Incassi a credito di settembre:

Vendite di luglio: €20.000x18% . ...
Vendite di agosto: €30.000x70% ...
Vendite di settembre: €40.000x10%  ....................
Entrate di cassa totall ......oeevvveeeeiiieeee e

2.
Pagamenti a fornitori:
Acquisti di agosto (debifl) ..o
Acquisti di settembre: €25.000x20% ...
Pagamenti in contanti totali.......................o.
3.
CALGON PRODUCTS
Budget di cassa
per il mese di settembre
Saldo cassa, 1° settembre...........ocooeeiviieiiiee e
Piu entrate di cassa:
Incassi dai clienti ..........occooeviiiieiiiee e
Disponibilita di cassa totali prima del
finanziamento COITENLR .......c.oviririireeareriee e
Meno uscite di cassa:
Pagamenti a fornitori per il magazzino...................
Costi di vendifa e amministrativi............cccceeerneen.
Acquisti di atireZZature ........covveveerieeeeeeeeeiiee e
Dividendi Pagatl ......cooveeoiiiiiiiiieie e
Uscite di cassa totali.........cooieiiiviiiiieiieeeie e

Eccesso (deficit) di cassa disponibile rispetto alle
USCITE dI CASSA ..ovoiiie e
Finanziamento:
Indebitamento ..........ooooie e
RIAMDOTST ..o
T TESSI. e
Finanziamento totale ...............ccocoiiiiiiiiiiiee e,
Saldo cassa. 30 settembre.............c..coiiiiiiiiie e

*€13.000 — €4.000 = €9.000.

€21.000
9.000 *

18.000

3.000

€ 7.400
3.600
21.000

4.000
€36.000

€16.000
5.000
€21.000

€ 9.000
36.000

45.000




Trimestre (000)

1 2 3 4 Esercizio

Saldo cassa di inizio

periodo ... €9 % €5 €5 $ 5 €9
Piu incassi dai clienti........... 76 90 125 * 100 391 *
Disponibilita di cassa totali.. 85 * 95 130 105 400
Meno uscite di cassa:

Acquisto di magazzino .... 40 * 58 36 32 % 166

Costi operafivi................. 36 42 54 * 48 180 *

Acquisti di attrezzature.... 10 * 8 * 8 * 10 36

Dividendi........ccocevvveninni. 2 % 2 2 % 2 8
Uscite di cassa totali ............ 38 110 100 92 390
Eccesso (deficit) di cassa

disponibile rispetto alle

uscite di cassa.................. _(3)* 15) 30 13 10
Finanziamento:

Indebitamento.................. 8 20 * — — 28

Rimborsi (inclusi

nteressi)........ooceeeeueenne. _0 _0 _(25) _ (D) _(32)

Finanziamento totale............ _8 _20 _(2%) _ G
Saldo cassa di fine periodo .. €S €_5 €_5 €_6 €_6

*Dato.



l.
Budget della produzione:

Luglio Agosto  Settembre
Vendite previste (unita)....................... 40.000 50.000 70.000
Piu magazzino di fine periodo
AUSPICATO ..oveieeceieeeeee e 20.000 26.000 15.500
Fabbisogno totale..............ccoccooveen. 60.000 76.000 85.500
Meno magazzino di inizio periodo...... 17.000 20.000 26.000
Produzione necessaria......................... 43.000 56.000 59.500

2.

Ofttobre
35.000

11.000
46.000
15.500
30.500

In Iuglio e agosto, la societa sta costituendo scorte di magazzino in previsione dei
picchi di vendita di settembre. Pertanto. la produzione supera le vendite. in questi
mesi. In settembre e ottobre. 1 magazzini vengono ridotti in previsione di un calo
delle vendite negli ultimi mesi dell’esercizio. Pertanto. in questi mesi la produzione &

inferiore alle vendite, per ridurre 1 livelli di magazzino.

3.
Budget degli acquisti di materie prime:

Luglio Agosto Settembre

Produzione necessaria (unita)....... 43.000 56.000 59.500
Materiale A135 necessario per

UIEA .o < 3 1b. x 3 1b. x 3 1b.
Fabbisogno di produzione (1b.)..... 129.000 168.000 178.500
Pitl magazzino finale auspicato

(D) e 84.000 89.250 45.750 *
Fabbisogno totale del materiale

Al3S 213.000 257.250 224.250
Meno magazzino iniziale (Ib.)...... 64.500 84.000 89.250
Acquisti di materiale A135

(ID.) e 148.500 173.250 135.000

Terzo
Trimestre
158.500

<3 1b.
475.500

45.750

521.250
64.500

456.750

* 30.500 unita (produzione di ottobre) x 3 1b. per unita = 91.500 Ib.; 91.500 Ib. x 0,5 =

45.750 1b.

Come illustrato nella parte (1), la produzione raggiunge il massimo livello in
settembre. Tuttavia, come riportato nel budget degli acquisti di materie prime. gli
acquisti di materie raggiungono il massimo livello un mese prima. perché i materiali
devono essere disponibili per supportare gli elevati livelli di produzione previsti per

settembre.



Priston Company
Budget dei materiali diretti

I° 2° 3° 4°
Trimestre Trimestre Trimestre Trimestre Esercizio
Produzione
Necessaria.................... 6.000 7.000 8.000 5.000 26.000
Materie prime per
UNIEA e <3 <3 <3 <3 <3
Fabbisogno di
produzione.................. 18.000 21.000 24.000 15.000 78.000
Pit magazzino di
fine periodo
ausSPICatO ...ccveeeeee 4.200 4.800 3.000 3.700 3.700
Fabbisogno totale........ 22.200 25.800 27.000 18.700 81.700
Meno magazzino di
inizio periodo.............. 3.600 4.200 4.800 3.000 3.600
Materie prime da
acquistare.................... 18.600 21.600 22.200 15.700 78.100
Costo delle materie
prime da acquistare a
$2.50 1a libbra............. €46.500 €54.000 €55.500 €39.250 €195.250
Prospetto delle uscite di cassa previste per 1 materiali
Saldo debiti di
inizio periodo.............. €11.775 €11.775
Acquisti del 1°
frimestre.........occoeeeeee. 32.550 $13.950 46.500
Acquisti del 2°
frimestre.........occoeeeeee. 37.800  €16.200 54.000
Acquisti del 3°
IrImestre . ......ccocoeeeeee. 38.850 €16.650 55.500
Acquisti del 4°
frimestre .........occceeeeee - - - 27.475 27.475
Uscite di cassa totali
per i materiali.............. €44325 €51.750 €55.050 €44.125 ¢195.250




Produzione necessaria.
Ore di manodopera
diretta per unifa...........
Ore totali di
manodopera diretta
1NeCessarie. ......ocooeeen...
Costo orario della
manodopera diretta .....
Costo totale della
manodopera diretta .....

Priston Company

Budget della manodopera diretta

IO
Trimestre 2° Trimestre  3° Trimestre 4° Trimestre Esercizio
6.000 7.000 8.000 5.000 26.000
% 0.50 = 0.50 = 0.50 = 0.50 * 0.50
3.000 3.500 4.000 2.500 13.000
€12.00 €12.00 $12.00 $12.00 $12.00
€36.000 €42.000 €48.000 €30.000 $156.000




Harveton Corporation
Budget della manodopera diretta

1° 2° 3° 4°
Trimestre Trimestre Trimestre Trimestre Esercizio
Unita da produrre........ 16.000 15.000 14.000 15.000 60.000
Tempo di manodopera 0.80 0.80 0.80 0.80 0.80
diretta per unita (ore)..
Ore totali di 12.800 12.000 11.200 12.000 48.000
manodopera diretta
necessarie....................
Costo orario della € 1150 € 1150 € 1150 € 11.50 € 11.50
manodopera direfta .....
Costo totale della €147.200 €]138.000 €128.800 €138.000 €.552.000
manodopera diretta .....
2.
Harveton Corporation
Budget dei costi generali di produzione
I° 2° 3° 4°
Trimestre Trimestre Trimestre Trimestre Esercizio
Ore di manodopera
diretta previste ........... 12.800 12.000 11.200 12.000 48.000
Costi generali
variabili..................... € 2.50 € 2.50 € 2.50 € 250 € 250
Costi variabili di
produzione ................. € 32.000 € 30.000 €28.000 € 30.000 €120.000
Costi fissi di
produzione ................. 90.000 90.000 90.000 90.000 _360.000
Costi generali di
produzione totali ........ 122.000 120.000 118.000 120.000  480.000
Meno
ammortamento ........... 34.000 34.000 34.000 34.000 136.000
Uscite di cassa per
costi generali di
produzione ................. € 88.000 € 86.000 €84.000 € 86.000 € 344.000




Per questo esercizio sono disponibili i fogli Excel di soluzione nell’apposita sezione del sito web
dedicato al volume.



11 budget delle vendite per il terzo trimestre:

Luglio Ago Sett. Trimestre
Vendite previste (paia)............. 6.000 7.000 5.000 18.000
Prezzo di vendita al paio .......... _ x€5C X €5(C X €5C X €5C
Vendite previste totali............... €300.000 € 350.000 €:250.000 € 900.000
Il prospetto delle entrate di cassa previste sulle vendite:
Luglio Ago Sett. Trimestre

Crediti. saldo di inizio periodo. € 130.000 € 130.000
Vendite di luglio:

$300.000 * 40%. 50%.......... 120.000 € 150.000 270.000
Vendite di agosto:

$350.000 = 40%, 50%.......... 140.000  $175.000 315.000
Vendite di settembre:

$250.000 * 40%....ccceeennnee. 100.000 100.000
Entrate di cassa totali................ € 250.000 € 290.000 € 275.000 € 815.000
11 budget della produzione da luglio a ottobre:

Luglio  Ago Sett. ort.

Vendite previste (Paia)..........cccooeeeceieeeeeennnn. 6.000 7.000 5.000 4.000
Pitl magazzino di fine periodo auspicato........... 700 500 400 300
Fabbisogno tofale .........ccccooviieiiiicinece e, 6.700  7.500 5400  4.300
Meno magazzino di inizio periodo.................... 600 700 500 400
Produzione necessaria (Paia) ........cccceeeeaceenns 6.100 6.800 4900 3.900




Il budget degli acquisti di materiali per il terzo trimestre:

Luglio Ago Sett. Trimestre
Produzione necessaria—paia
(cfr. SOPTa) ..o, 6.100 6.800 4.900 17.800
Fabbisogno di materie prime
Per PALO. .o, < 21b. x 21b. = 21b. = 21b.
Fabbisogno di produzione
(ID.) e 12.200 13.600 9.800 35.600
Piu magazzino di fine
periodo auspicato ................. 2.720 1.960 1.560 ° 1.560
Fabbisogno totale ..................... 14.920 15.560 11.360 37.160
Meno magazzino di inizio
periodo 2.440 2.720 1.960 2.440
Materie prime da acquistare ..... 12.480 12.840 9.400 34.720
Costo delle materie prime da
acquistare a $2.50 per Ib. ..... €31.200 €32.100 €23.500 € 86.800
*3.900 paia (Ottobre) = 2 1b. per paio = 7.800 Ib.:
7.800 1b. x 20% = 1.560 Ib.
I1 prospetto delle uscite di cassa previste:
Luglio Ago Sett. Trimestre
Debiti. saldo di inizio periodo .......... €11.400 €11.400
Acquisti di luglio:
€31.200 = 60%. 40%......ccoccuvnee. 18.720  $12.480 31.200
Acquisti di agosto:
€32.100 = 60%. 40%......ccccuvene.. 19.260  $12.840 32.100
Acquisti di settembre:
€23.500 % 60% ...oevviiiee 14.100 14.100
Uscite di cassa totali.........ccceerrnennee €30.120 €31.740 €26.940 €88.800




Prospetto delle entrate di cassa previste:

Aprile
Vendite in contanti................. €14.000
Vendite a credito.................... 48.000
Incassitotali..............ccceeii. €62.000

2.
a. Budget degli acquisti di magazzino:

Aprile

Costo del venduto previsto.... £42.000
Pit magazzino di fine

periodo auspicato®............ 15.300
Fabbisogno totale.................. 57.300
Meno magazzino di inizio

periodo ... 12.600
Acquisti necessar ................. €44.700

® .
Al 30 aprile: €51.000 x 30% :€15.300

Al 30 giugno: €50.000 Vendite di luglio x 60% x 30%€9.000

Maggio
€17.000
56.000
£73.000

Maggio

€51.000

b. Prospetto delle uscite di cassa per acquisti:

Aprile
Per acquisti di marzo............. €18.300
Per acquisti di aprile.............. 22.350
Per acquisti di maggio...........
Per acquisti di giugno............
Uscite di cassa totali.............. €40.650

Maggio

$
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Giugno Totale
€18.000 € 49.000
68.000 172.000
€86.000 €221.000
Gitgno Totale
€54.000  €147.000
9.000 9.000
63.000 156.000
16.200 12.600
€46.800 €143.400
Gitgno Totale
€18.300
44.700
€25.950 51.900
3.400 23.400
€49.350 ¢138.300




Prospetto delle uscite di cassa per costi operativi:

Aprile Maggio

Salari e stipendi ..........cccveeeneens e 7.500 £ 7.500

Spedizione ............cccocoeeeieiien. 4.200 5.100
Pubblicitd.........coooooii 6.000 6.000

Al COSt v 2.800 3.400

Uscite di cassa totali per

costi operativi........cccocceeeneee. €20.500 €22.000 22.500

4.

Conto economico:

NORDIC COMPANY
Conto economico
Per il trimestre chiuso al 30 giugno

Vendife......ooooooiiii

Meno costo del venduto:
Magazzino di inizio periodo (dato)......... € 12.600
Piu acquisti (Parte 2) ..o 143.400
Prodotti disponibili per la vendita........... 156.000
Magazzino di fine periodo (Parte 2)........ 9.000

Margine 1ordo .......ccooeeieeeeiee e

Meno costi operativi:
Salari e stipendi (Parte 3) ... 22.500
Spedizione (Parte 3) .........ccooooiiiii 14.700
Pubblicita (Parte 3).........cccooiviiiii, 18.000
AmMMOTtamento ..o 6.000
Altri costi (Parte 3)......cooooiiii 9.800

Utile 0perativo «....o.ccooeoeeiiiiiii e

Meno interessi passivi (Parte 4) ..................

Utile NetT0 ..o

Totale
€22.500
14.700
18.000
9.800

€65.00

[

€245.000

147.000
98.000




5.

Stato patrimoniale:
NORDIC COMPANY
Stato patrimoniale
30 giugno

Attivo
Attivo circolante:
€asSa (PAITE 4) .ooveieciee e e e e e € 8.400
Crediti (80% = €90.000  .oeeieeeeieeee e, 72.000
Magazzino (Parte 2) ... 9.000
Totale attivo CITCOIANIE ... 89.400
Immobili e macchinari. netti
€214.100 4€14.500-€6.000 ..o, 222.600
TOtale ATTIVO ..o e e €312.000
Passivo e patrimonio netto
Passivo corrente:
Debiti (Parte 2: 50% < €46.800 ... €23.400
Patrimonio netto:
Capitale sociale ... €190.000
Utili non distribuiti™......coovvvevveiieeeiiieeiee e, 98.600 288.600
Totale passivo e patrimonio Netto............ccue...... €312.000
* Utili non distribuiti di inizio periodo..........ccoooeeviiiviieeen.. € 75.400
Pill utile Detto. oo 26.700
0 ) 102.100
Meno dividendi........cc.oooeeeeeiee e 3.500

Utili non distribuiti di fine periodo.............ccooooviiiiin. €98.600



